

# 檢方未告知「拒證權」 證人作供不算數 教唆偽證案二審扁脫罪

台灣高等法院審理陳水扁教唆偽證案，經合議庭審理後，17日上午將原判決撤銷，改判陳水扁無罪，檢方可提出上訴。

【本報訊】據中通社十七日報道：當天上午9點30分，身穿淺藍色灰領POLO衫和黑色運動褲的陳水扁，在警車的護送下，搭乘囚車抵達高院，下車時腳步蹣跚、動作緩慢，身形比之前出庭時消瘦。聽到法官判決無罪，陳水扁面無表情。但反對者和支持者，還沒步出法院就開始對罵，不滿無罪判決的民衆，坐在地上不肯走，女警只好七手八腳地把他們抬出法院外。

## 一審判囚2個月

高檢署前查黑中心在2006年間偵辦「國務機要費」案時，陳水扁被控在檢察官傳訊前後任「總統辦公室」主任馬永成、林德訓等人前，召集兩人進官邸商議，指示兩人向檢方供稱發票用於「機密外交」，且不能認同妻吳淑珍以他人發票申領「國務機要費」，涉嫌教唆偽證。

台北地方法院在2009年9月間陳水扁貪污案判決後，告發陳水扁等人涉及教唆偽證罪。台北地檢署於2010年2月偵結，正式以教唆偽證罪起訴陳水扁。經台北地院審理後，去年由原先求處的有期徒刑4個月，減刑為2個月。

台灣高院17日二審撤銷原判決，改判無罪。高院改判理由指出，陳水扁教唆偽證時所進行的「官邸



## 扁家弊案審理進程一覽

定讞案件	龍潭購地案 南港受賄案 賣官案 洗錢案 吳淑珍教唆偽證案
未定讞案件	「國務機要費」案 二次金改案 陳水扁教唆偽證案 陳水扁侵佔機密案
無罪案件	陳水扁貪污 「外交費」案

▲台灣高等法院審理陳水扁（前右4）被控教唆偽證案，17日改判無罪

中央社

並沒有告知他具有拒絕證言權，因此證言就算不實，也不能科以偽證罪。

對於林德訓已經被依偽證罪判刑2個月定讞，合議庭審理認為，是因為林德訓於檢察官訊問時作部分不實供述，而陳水扁並不構成教唆偽證罪，因此將原判決撤銷，改判陳水扁無罪，檢方仍可上訴。

## 台下調經濟增長率至1.66%

【本報訊】據中通社十七日報道：台灣「行政院」主計總處17日發布最新經濟預測，將今年經濟增長率預估值下修至1.66%，較7月底時預測的2.08%，又再下修0.42個百分點。這已經是第8度下修經濟增長率預測值，正式宣告「保二」破功，也是2008年金融海嘯後最差表現。

根據主計總處統計，今年第一季經濟增長率0.4%，初步統計第二季負0.18%，預估第三、四季經濟增長率分別為1.99%及4.23%，全年經濟增長率1.66%。主計總處並預測明年經濟增長率3.67%。

除了出口衰退，由於海外需求不佳導致廠商接單持續下滑，影響廠商投資意願，加上油電雙漲、復徵證所稅等政策紛擾衝擊消費信心，今年島內民間消費及投資均不如預期，也是台當局下修經濟增長率的原因。

主計長石素梅表示，隨著全球經濟走緩，國際貿易成長減弱，擠壓台灣整體出口成長空間，外銷產業競爭力下滑；加上近年大陸產業供應鏈日益本地化與漸往內陸移動，與積極發展面板、太陽能及若干策略性產業，兩岸逐漸由互補轉為競爭，還有來自國際大廠更大的競爭壓力，均將限縮台灣出口動能。

## 抱怨沒錢 台七成上班族不敢結婚

【本報訊】綜合中通社及中央社十七日報道：七夕情人節將至，台灣許多單身上班族卻苦無對象



▲高雄將於18日到21日在興達港情人碼頭舉辦「夏戀港灣—2012高雄海洋博覽會」，現場邀請偶擁吻，提前慶祝七夕情人節

中央社

共度佳節。根據一項調查，53%上班族認為自己現在不適合談戀愛，主因是沒有錢，高達70%不敢結婚。

據360d才庫-JCASE外包網17日公布的「戀愛薪情大調查」，在愛情與麵包課題中，有92%上班族認為麵包多一點更可鞏固愛情。以現在工作狀況來看，53%受訪上班族認為自己現在不適合談戀愛，其中以「沒有錢」、「戀愛會增加太多花費」、「工作太忙」等現實因素為主。

結婚是終身大事，但許多上班族即使交往許久，仍遲遲未踏上婚姻殿堂。對於在交往或結婚中，什麼讓人感到費神的問題，有72%受訪者認為，「雙方溝通問題」最費神，其次為錢不夠用(59%)、觀念價值觀落差(55%)。進一步詢問，有58%上班族認為存款須達100萬元新台幣以上才能結婚。有70%上班族認為自己現況不適合結婚，84%認為主因為薪水存款不夠，另一現實考量為當前工作不穩定(49%)，第三則為未找到合適對象(41%)。

此外，台北醫學大學17日公布的調查指出，新世代大學生愛情觀務實、女性意識抬頭，但近2成會涉入三角戀，比率較舊世代高。

## 民進黨不可迴避「棄獨」議題

### 隔海觀瀾

今年以來先後有多位民進黨人士登陸參加學術活動，包括民進黨新北市黨部主委的羅致政、前海基會董事長洪奇昌、立委蕭美琴和立委林佳龍。當中不乏民進黨中生代實力派人物，有利於該黨未來的掌權精英加強對大陸的了解。而這次的「了解」，顯然與道聽途說的消息或多年前的登陸體驗有天淵之別：一方面，可與大陸學者進行面對面的交談與溝通，雖不一定產生共鳴，但至少可客觀、直接了解彼此的想法；另一方面，親身感受大陸日新月異的變化，心中別有一番滋味。

蕭美琴日前在上海表示，上次來大陸已是十年前，這次是直接面對大陸、了解大陸，但「也要抗拒一些心理障礙」，包括個人過去對大陸的偏見及感受。

當下兩岸交流熱絡，兩岸同胞往來頻密，去大陸經商、旅遊、讀書，乃至參加各種活動，對台灣民衆而言可謂稀鬆平常之事，但對蕭美琴來說卻是一趟「要突破心理障礙」的旅程，讓人感慨。由此也間接證實了，民進黨對大陸之少，進而產生偏見和誤解，如此怎能制訂出切實可行的兩岸政策？難怪兩年前會說出「兩岸簽署ECFA會導致台灣四百萬人失業」的荒謬言論了，難怪為了阻撓陸生赴台而在「立法院」打了兩次架了。久而久之，民進黨也給外界留下了「仇中」的刻板印象。然而，蕭美琴最近在上海表示，民進黨與大陸本無恩怨仇恨。民進黨大老謝長廷在今年初也說過類似的話。

也許有人會認為謝蕭二人的言論不過是向大陸釋出善意，但其實也道出了「真相」。從歷史上看，有恩怨的是國共，而非民共。當年國民黨在大陸的統治由於盡失民心而敗退至台島，隨後「兩岸交流」僅止於你來我往的炮彈轟炸。直到上世紀80年代後期，台灣開放老兵回大陸探親，國共的對立情緒才在兩岸同胞血濃如水的手足情中慢慢降低。2005年「胡連會」一笑泯恩仇，國共握手言和，共同推動兩岸和平。

國共宿怨尚可化解，何以素無積怨的民共關係仍處於緊張狀態？關鍵還在於兩黨理念存在着不可調和的矛盾。當年國共開戰是民心之爭、地盤之爭，但對於兩岸同屬於一個中國是沒有異議的。國民黨在管治台灣期間還大力打擊「台獨」活動，緝捕「台獨」分子。因此，在中國領土不可分割的民族大義面前，國共終能放下仇恨。但民進黨卻奉行「台獨」黨綱，一來固然是因為國民黨多年的「反共教育」所致；二來也由於兩岸曾隔離數十年，使部分台灣同胞對祖國產生疏離感和負面觀感，加之在一些別有用心者的煽動下，從而尋求「獨立」。

當民進黨人說出「民共本無冤仇」時，也要好好想想如何解決兩黨之間的本質分歧。「一個中國」已成為國際社會普遍接受的原則，更重要的是，台海和平是不可逆轉的歷史潮流，「台獨」只會製造事端、挑起戰事。民進黨只有放棄「台獨」，才能重獲民心。

## 高雄藍綠議員訪浙江

【本報訊】據中評網浙江十七日消息：高雄市議會代表團16日在浙江參訪奉化的大陸模範鄉村「藤頭村」、寧波博物館、寧波港，晚間與政協寧波市委員會副主席王建康敘。國民黨團總召集人蔣淑美、民進黨議員李喬如、王建康三人把酒言歡，李喬如說她祖先是廣東梅縣雲水鄉人，當場唱了一首客家歌，贏得滿堂彩。

高雄市議會代表團由國民黨團總召集人蔣淑美帶隊訪問大陸，出席19日在四川成都參加「雙百論壇」，應邀先到浙江參訪，同行的議員有國民黨籍蘇琦莉、吳利成、唐惠美、洪秀錦、陳粹鑾、陳麗珍和民進黨籍的李喬如等人。

## 台駐韓情報人員涉竊被查

【本報訊】據中通社十七日報道：台灣「國防部」17日證實，該部軍事情報局派駐韓國的潘姓中校，6月下旬於韓國釜山市樂天飯店拾獲皮夾一隻，因未及時報警處理，遭當地警方約詢；在韓國警方完成相關調查程序後，潘某已於8月16日晚間返抵台灣。軍情局17日表示，只要韓國警方調查結果有罪，絕對依法辦理。

據報道，有爆料者指稱潘姓中校在釜山樂天飯店內的賭場偷皮夾，被韓國警方調閱監視器畫面找到後，才主動交出皮夾。但台灣「國防部」發言人羅紹和上午針對相關報道說明，潘在接受釜山警方訊問時表示，絕對沒有把皮夾佔為己有的意思。台灣駐釜山辦事處官員指出，潘中校曾在7月時告知他們撿到一隻皮夾，但裡面沒有證件、也沒多少錢，決定想一想怎麼處理，結果就忘了交出來，不料卻被警方找上。

對於這宗「拾遺」事件，台灣立委批評，軍人到賭場就是有爭議，且撿到皮夾又沒馬上交給警方，當然會被懷疑偷竊。立委薛凌指出，潘姓中校撿到東西沒有交出來，又進去賭場，不僅有道德瑕疪，更有違軍職人員不得進出特種場所的軍紀要求。薛凌認為，此事應是個人對道德行為管理的問題，但不管是偷竊或不經意撿拾而得，都已對軍情局駐外人員品德行為造成傷害；軍情局近來發生中尉落跑海外、中校在海外撿東西疑似佔為己有的事件，在人員素質及品德教育上，應該要檢討了。

## 藍綠爭派代表赴美觀選

【本報訊】據中通社十七日報道：美國大選即將於11月6日舉行，台灣藍綠兩黨最近分別推派代表赴美觀選。其中國民黨國際事務中心首席顧問金溥聰最為矚目，一度被媒體傳出，9月初前往美國，擔任台美談判TIFA（台美貿易暨投資架構協定）特使。國民黨發言人馬瑋國17日迅速澄清，金溥聰此行赴美是要參加民主黨全黨代表大會，和TIFA沒有關係。

馬瑋國指出，金溥聰將於9月3日到7日訪問美國，出席民主全國黨代表大會，這是台「外交部」慣例，每逢美國大選，都會邀請各黨派代表組團參加觀選活動，訪問團由國民黨副主席詹春柏率領金溥聰和國民黨立委賴士豪、費鴻泰和詹凱臣參加。

在國民黨澄清後，民進黨國際事務部主任劉世忠17日也向外宣布，民進黨非常重視對美關係，現時美國大選來臨，美國兩大政黨共和黨、民主黨都已展開大選活動，民進黨也依慣例，推派代表參加由「外交部」組織觀選活動。

## 吳念真打開兩岸文化交流之窗

### 感受大陸自由氣氛 與台灣相得益彰



▲上海書展17日下午舉辦國際文學周論壇，台灣導演吳念真是一在會後被書迷包围要簽名的作者，不少大陸讀者說，被吳念真樸實的文字和真摯情感打動

中央社

## 台版書籍羊城受追捧

【本報記者黃寶儀廣州十七日電】首次將台版圖書從展示升級到展銷的台灣館，共計1400平方米、250家出版社、展覽品種逾9000種、總碼洋達1222萬元新台幣，成為今天開幕的2012南國書香



▲台灣文化主題館成為今年南國書香節的一大亮點，各類台版書均受到廣州市民的追捧

黃寶儀攝

節暨羊城書展最受歡迎的展區，生活類、心靈輔導類和旅遊類書籍，以及來自台灣的民間工藝、特色食品等均得到羊城市民的熱捧。

首次設立的台灣文化主題館是本屆南國書香節主會場重點打造的特色展區之一，旨在推動兩岸圖書出版業和民間文化繁榮發展，在台灣出版文化

和相關文化創意產業引起了較大反響。據介紹，參展出版物內容涵蓋文學史學、經濟管理、美術藝術、飲食保健、家政百科、勵志心理、旅遊休閒等近年來台灣地區出版的新書。

小孩子對來自寶島的漫畫書最感興趣，倚在書架上，坐在地上，專心致志的讀了起來；家長們則喜歡各種教輔書籍，因為台版書更注重閱讀細節，喜歡循循善誘，配之以生動的插圖，即使是深奧的物理學原理，也變得生動易懂了。

台灣圖書出版事業協會理事長陳恩泉告訴記者

，與其他大陸書展相比，南國書香節的台灣書籍可以直面對市民，而零售價低至三折的優惠也解決了大陸讀者反映台版書太貴、買不下手的問題。

陳恩泉認為，如果這次將兩岸出版交流從展示升級到展銷的成果獲得肯定，未來可圍繞珠三角，以及長

三角的浙江、福建、江西、廣西等沿海省市推廣。